

夏收·夏种·夏管

德江:抢抓农时移栽水稻



煎茶镇松溪坝区村民正在插秧。



本报讯(王显 邓旭 张萃莉) 眼下正值水稻移栽的黄金时节,德江县各乡镇的田间地头一片繁忙景象。村民们抢抓农时,积极开展水稻移栽工作,为今年的粮食丰收打下坚实基础。广袤的田野间,新插的秧苗整齐排列,像是大地织就的绿色锦缎,在微风中轻轻摇曳,诉说着耕耘的希望与对丰收的憧憬。

走进煎茶镇松溪坝区,连片的稻田水光潋滟,只见10多名村民挽起裤脚,撸起袖子,躬身劳作,将一株株嫩绿的秧苗栽入沃土,水田中翻涌着新绿,勾勒出一幅生机勃勃的农耕画卷。

凭借交通便利、水源充足、土壤肥沃的有利条件,该坝区一直是全县优质水稻种植区域,吸引了不少公司、合作社来此发展。

“今年,我们在松溪坝区总共种植水稻560多亩,秧苗育有8000多盘,其中秧盘6000盘,钵盘2000多盘,当地党委、政府为我们提供了种子和部分化肥,让我们充满了信心。”德江县种植大户谢建明介绍,从6月1日开始,他们通过采取机器和人工相结合的方式,目前移栽面积达90%。

近年来,当地坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,不断加大农业投入,完善农田水利等基础设施建设,提升农业机械化水平,有效提升了坝区土地的利用率和产出率。今年,为保障水稻种植工作顺利开展,该村提前申请调配各类优质水稻种子和化肥,保障农资及时供应,让农户种粮无后顾之忧。

“我们松溪坝区是一个县级农业示范点,坝区实施粮油轮作1050亩,在农业部门的大力支持下,我们也在推广一系列良种良机良法。今年,我们主要探索推广减氮增效技术,



桐杆乡村民正在插秧。



进一步促进粮食增产、农业增效、农民增收。”煎茶镇松溪村党支部书记、村委会主任杨涛说。

在高山镇堰塘村赵家组的水田里,村民们挽起裤脚、撸起袖子,左手握着嫩绿的秧苗,右手熟练地将一小撮秧苗插入泥水中,现场呈现出一幅勤劳而又忙碌的耕作图。

“今年在村里领了10包‘野香优959’品种的种子,水稻种植在10亩左右。每年一到这个时节,我们一家都出动插秧,有时候忙不过来,就请亲朋好友来帮忙。加上镇里安排农技人员指导,能够让我们提高产量,别提有多高兴啦。”正在插秧的堰塘村赵家组村民田子明笑着说。

“今年,我们镇在高桥、冷溪、堰塘等5个村高标准集中打造3个100亩以上稻油轮作核心生产示范点,通过以点带面、辐射带动的方式,促进粮食生产稳步提升。接下来,我们将做好水稻病虫害绿色防控及田间肥水管理,同时,继续组织农技服务队下村开展技术指导,保障粮食稳产增收。”镇分管领导介绍。

据悉,今年高山镇水稻种植面积6200余亩,预计将在6月中旬全面移栽结束。在桐杆乡,党委、政府坚决扛稳粮食安全责任,抢抓时节,全面掀起水稻下种高潮。

各村(社区)抢抓季节移栽水稻秧苗,广袤的田野上机声隆隆、人影穿梭,村民们挽起裤腿、撸起袖子,娴熟利落地将秧苗稳稳插入田中。随着一行行秧苗被整齐地插入田中,原本广袤的水田渐渐地披上了“绿装”。

“秧苗要想长得得好,就要趁着这段时间雨水好,赶紧把它移栽到田里。”楼房村党支部书记叶洋说。同时,为全力保障水稻移栽工作顺

利推进,乡农业农村综合服务中心组织农技人员到田间地头,现场示范标准的秧苗移栽深度、间距等,耐心为村民讲解种植技巧,助力提升移栽质量与效率。据悉,桐杆乡今年计划种植水稻8000余亩,目前移栽工作已经全面展开,预计6月中旬前完成移栽工作。

在荆角乡角口坝区,村民们分散在各田间地块,弯腰、插秧一气呵成。与此同时,大型旋耕机在雨幕中穿梭,边翻边栽。

“插秧深度要控制在2厘米,行距30厘米最合适。”乡农技员蹲在田埂上,为村民演示标准化栽种技术。从选种育秧到田间管理,技术人员全程跟踪指导,确保科学种植。

坝区示范点种植大户通过“以工代赈”模式动员近50名种植能手,采取“机械+人工”协同作业方式,日均栽种面积突破30亩。“乡农业服务中心协调农机、派技术员指导,这50亩地3天就栽完了!”种植大户张怀勇抹去脸上的雨水,笑容满面。

同时,为应对雨季降水集中的挑战,乡党委、政府强化服务保障,组建党员突击队,通过“清淤疏浚+管网升级”双管齐下工作方式,对全乡排灌渠道开展“拉网式”排查,累计疏通淤塞点23处、修复破损管道8处,为水稻稳产奠定坚实基础。

“沟渠道,则农田安;管道畅,则丰收稳!”望着新修筑的U型渠将水源精准导入田间,角口村党支部书记感慨道。

据了解,今年德江县共种植水稻15万余亩,目前各地正抢抓水稻栽插关键时节,精心组织、科学指导村民开展水稻栽插工作,夯实农业生产责任,确保农业丰产丰收。

铜仁德江机场
进入通航倒计时

本报讯(王显 张萃莉 文/图) 自2022年9月开工建设以来,截至目前,铜仁德江机场飞行区跑道全线贯通,机场航站楼傲然矗立,承载着地区发展愿景的铜仁德江机场总体形象进度已达94.4%,进入通航倒计时。

这段时间,铜仁德江机场正紧锣密鼓地开展设备安装调试、航务手续办理、校飞准备等投运工作。按照计划,预计于今年8月完成竣工预验收及飞行校验,9月开展竣工验收,10月开展试飞,11月完成行业验收,年底取得民用机场使用许可证。

“本单位负责铜仁德江民用机场飞行区场道、消防、附属工程,现阶段全部施工内容已基本完成,按照建设指挥部要求,目前正开展验收前准备工作,确保工程顺利通过验收。”铜仁德江机场项目飞行区工程生产经理冯胤胤说。

铜仁德江机场建设项目是写入新国发2号文件的重点项目,项目建成后,将助力贵州形成“一枢纽十三支线”机场布局,更好地服务国家民航发展战略,提高德江及周边县市的对外开放程度,提升区域经济发展潜力。



德江开展世界献血日活动

本报讯(张萃莉 王显) 为弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,迎接第22个“6.14”世界献血者日,6月13日,由德江县红十字会牵头组织的世界献血日主题活动在贵州工程职业学院举行。

活动中,该县妇幼保健院的女士为在场师生进行健康知识讲座和急救培训。结合实际案例,深入浅出地讲解了献血前后的健康注意事项、常见疾病预防知识,以及心肺复苏、创伤包扎等实用急救技能。现场互

动频繁,师生们纷纷表示受益匪浅,不仅增强了健康意识,还掌握了实用的急救本领。

在现场,该县中心血库工作人员有序组织开展采血和造血干细胞采集工作。参与献血的师生们热情高涨,在工作人员的引导下,依次完成填表登记、健康征询、血液初筛等流程,勇敢地伸出手臂,献出自己的一份热血。现场氛围热烈而温馨,一份份鲜红的血液,承载着无私的爱与希望,传递着生命的力量。

德江高考:值得刷屏的瞬间

本报讯(卓冠中 周济) 6月9日下午,随着最后一门考试结束铃声响起,德江县2025年高考圆满落幕。此次高考,德江县共设德江一中、德江县第二中学、贵州铜仁伟才学校3个考点,5000余名考生怀揣梦想,迎接这场人生大考。

为保障高考顺利进行,德江县各部门积极行动。高考前夕,县应急管理局、教育局、消防救援大队等部门对考点开展安全专项排查治理;德江供

电局编制保供电方案,对考点及周边供电设备进行全面检查,高考期间安排抢修服务人员特巡;市场监管局对考点食堂及校园周边食品生产经营单位进行检查,并在高考期间驻点监督。

高考首日,德江公安将车牌尾号为“985”的警车开到考点,为考生加油打气,引来众多考生合影,场面十分暖心。此外,全县17家运输公司共投入379台车辆参与“爱心送考”活动,助力考生准时赴考。

复兴镇聚“椒”产业发展
“辣”动商贸经济

本报讯(梅洪宇) 初夏时节,沿着蜿蜒的326国道,走进德江县复兴镇七星坝区辣椒种植基地,一片片辣椒绿意盎然,呈现出生机勃勃的喜人景象。

今年,七星坝区辣椒种植基地种植辣椒1000亩,从育苗、移栽、管护到成熟采摘,每个环节都需要大量劳动力,给周边农户提供了大量家门口就业的机会,有力促进了当地农民增收。

据悉,复兴镇今年共种植辣椒6000亩,预计产值5600余万元,采收后将销往湖南、湖北、广东等地,共带动群众就近就业8000余人次。

近年来,复兴镇党委、政府立足当地资源优势,积极注册“七仙糊辣椒”

品牌,探索产业发展新路径。通过招商引资引进徐源辣椒实业有限公司、德江县椒玉农食品有限公司,对辣椒进行深加工,创新推出了油泼辣椒面、烧烤8+2、糊辣椒面等三大品种,进一步树立了“复兴辣椒”品牌,促进了辣椒产业发展。

高品质产业发展的背后是复兴人民对美好生活的深入追求,在不断探索和实践,复兴人调配出了酸辣可口、回味无穷的德江名菜——“辣子汤”,成为当地待客桌上的招牌。从微辣到麻辣,每一种辣椒都带有自己独特的味道,让人们味蕾在每一个刺激中感受到不一样的美食之旅,从而更好地推动“复兴辣椒”持续发展。

德江茶叶出口吉国 首发25吨

本报讯(卓冠中 王显 周济) 近日,德江县宏壶春茶业有限公司首批25吨中低端大宗茶发车出口到吉尔吉斯斯坦,标志着该公司在海外市场又扩大了一步,不仅为当地茶产业发展注入新动力,也为德江县经济增长带来新机遇。

今年,受国际市场变化影响,整个茶叶行业面临诸多挑战。德江县宏壶春茶业有限公司积极应对,充分利用陆上“一带一路”优势,在巩固原有市场的基础上,加大在中亚地区的市场开拓力度。通过参加国际茶展、与当地经销商合作等方式,成功打开了中亚市场。

同时,公司始终重视老客户维护,凭借优质产品和良好服务,与老客户保持长期稳定合作关系,在保住老客户的同时,实现市场销量略有增长。“12天左右就能到达目的地。”德江县宏壶春茶业有限公司负责人何仁敏激动地说,这批货首先直接运往新疆的喀什,清关之后,经过“一带一路”沿线到达吉尔吉斯斯坦。

生产决定市场消费,市场消费促进生产。去年5月,该公司先后向马来西亚、越南等国发出1800多吨加工好的夏秋季大宗茶,为公司茶叶产业进一步发展树立了坚定的信心。

为增强公司市场竞争力,从明前高端茶,到夏秋中低端大宗茶,在茶叶加工制作过程中,公司始终精心挑选,严格按照行业和国际标准,严格把控质量,从茶叶采摘到加工包装,每一个环节都精益求精,确保茶叶品质上乘、



口感醇厚。

公司董事长洪建伟介绍,首发25吨出口中亚地区。接下来,公司在今年内预计还将出口190吨左右,除了中亚地区新市场外,还将出口到俄罗斯、越南、马来西亚等国家。

高海拔、寡日照、多云雾,加之优良的生态环境,造就了该公司乃至德江县茶产业的优秀

品质,更成为企业扩圈出海的底气。

近年来,德江县委、县政府及相关部门,紧抓当地生态优势,大力发展茶叶产业,积极推动德江县宏壶春茶业、贵州壹茗茶业等公司中低端大宗茶出口中亚、非洲、中亚等海外市场,为德江茶业发展奠定坚实的市场基础和信心。